

中铁四局四公司重庆科学大道项目部党支部书记张鹏,自2004年7月参加工作至今,二十余年的时间里始终奔波在祖国建设一线,踏实、肯干、好学是他身上的标签,先后参加合肥枢纽、金寨路高架、合安铁路等重点工程建设。2020年6月,他临危受命担任重庆科学大道项目部党支部书记以来,凭借着丰富的基层党务工作经验和懂生产、善管理的专业基础,带领项目部员工高效完成各项工作。项目部荣获重庆市“工人先锋号”“青年安全示范岗”和重庆市高新区建设局“品质示范提升项目”等荣誉称号。

### 抓好党建促发展

结合项目10.5公里的施工区域,施工上跨越成渝高速公路,下穿成渝高速铁路,临近220千伏高压线施工,交通体系转换复杂,安全风险等级高等特性,张鹏成立3个党员突击队,创建5个“红旗责任区”,让党员在各自的责任区域内发挥主观能动性和创造性,通过党员在急难险重任务中“亮身份、打突击、展作为”,成为项目攻克重难点施工、控制性工程奠定坚实基础。创造18天完成魏家院段9板230米管廊的高新区在建项目速度,4个月完成青龙咀

## 日夜奋战“撰写”山城故事

双向辅道桥,实现狮子立交主线贯通。

在常态化开展好项目部党建工作的同时,张鹏认真研究新时期EPC总承包市政项目党建工作特点,积极推进企地共建,扩大“红色朋友圈”。2021年2月,项目部党支部和含谷派出所签订党建共建协议并联合组织开展党建共建活动,明确警企共建为项目建设保驾护航,在当地产生良好效应。6月9日,承办局党委与高新区开发投资集团党委联合开展的“党建引领展风采 建党百年立新功”暨党建联盟签订仪式党建主题活动,进一步扩大中铁四局党建品牌影响力。

### 奔走在拆迁一线

作为四公司阔别十年后再战重庆市场的首个项目,能不能干好该项目的意义非同一般。征地拆迁工作,对张鹏来说,是个极大挑战。

张鹏针对性开展“征地拆迁,管线迁改”专项劳动竞赛,组成由他带队、主管协调副经理

负责、相关部门配合的征拆突击队。标明各管段拆迁的重点任务和首要拆迁任务,具体制定区域推进任务清单及完成时间,坚持每周五在临时驻地召开拆迁进度碰头会议,汇总拆迁难题,加强与业主、设计、当地政府等相关部门之间的上下联动和左右互动。同时做好科学大道建设的宣传任务,通过挨个走访到户,面对面交谈,发放宣传单等各种方式,向拆迁居民介绍科学大道建设意义及拆迁补偿政策等,过程中及时记录拆迁困难户信息、拒绝拆迁原因、拆迁给居民造成的困扰等信息,保证拆迁工作有的放矢。

靠着这种“走乡串户、登室入门,软磨硬泡、逐个击破”的工作方式,张鹏克服万难,顺利完成项目征迁工作。

### 践行“五共”管理新思路

该项目部现有协作队伍人员300余人,在协作队伍农民工管理工作中,张鹏始终坚持“服务思维”,以协作队伍农民工“亲人”的身

份,去解除他们在生产、生活中的后顾之忧,一方面化解协作队伍流动性大影响工期的困局,另一方面也提升协作队伍农民工的“幸福指数”。

考虑到大部分协作队伍农民工来自安徽,张鹏特意把徽派建筑“搬”到重庆,在距离项目部的百米之外,统一修建白墙黛瓦、色调古朴的徽派风格的协作队伍农民工宿舍,缓解他们的思乡之情。同时,他还把全体协作队伍农民工纳入到项目部工会,享受与项目部员工同等工会福利。

张鹏还在项目部设立协作队伍农民工夜校、阅览室,定期组织技术培训、技术比武活动等,推荐优秀协作队伍农民工参加公司、地方组织的技能大赛等活动,进一步提升协作队伍农民工业务技能。

“在张书记的关怀下,我们干劲满满,大伙一定会竭尽全力把活干好。”协作队伍负责人王磊说。

(赵雅慧)



五公司 文化传媒中心 联办

## 项目部党支部开展全民禁毒宣传活动

本报广州讯 “我自愿响应国家号召,自觉遵守《中华人民共和国禁毒法》,珍惜生命,远离毒品……”中铁四局城轨分公司广州地铁七号线二期五项目部全体员工在会议室内庄严宣誓。

6月26日是国际禁毒日,为加强禁毒宣传工作,该项目部党支部通过开展形式多样、内容丰富、参与性强、注重实效的禁毒宣传教育活动,形成禁毒工作人人有责、人人参与的良好局面。

活动中,全体党员观看禁毒纪录片和PPT,现场进行禁毒宣誓,并邀请广州市黄埔区大沙街道派出所缉毒专员以身边的案例、专业的解读,深入阐述毒品的巨大危害和近年来制毒贩毒发展新趋势。缉毒警察提醒项目部员工,部分新型毒品会伪装在生活中常见的食物里,具有较强的隐蔽性和不易辨别性,要时刻保持“珍爱生命,远离毒品”禁毒意识,自觉加强禁毒知识学习,主动参与禁毒工作,共同打击毒品违法犯罪活动,营造良好的全社会禁毒氛围。缉毒警察还为项目部员工代表赠送以钟南山作为禁毒宣传形象大使的禁毒宣传画报。

近几年,该分公司承揽工程多分布于昆明、广州、深圳、福州、佛山等人流量大,出入境港口、口岸密集区域。针对项目部人员结构年轻,猎奇心强,对毒品辨识度较差等问题,该公司党委要求在上述区域项目,务必做好禁毒宣传工作,以实际行动提高项目部全员和协作队伍人员拒毒防毒意识,共同筑起识毒、防毒、拒毒的铜墙铁壁。

(张文恺 张国庆)

本报合肥讯 “我自愿加入中华全国总工会,遵守工会章程,履行会员义务,执行工会决议,参加工会活动……”7月8日,中铁四局城轨分公司80名新职工参加入会仪式。

为帮助新职工尽快融入集体,增强对工会组织的认同感与归属感,分公司工会悉心筹划,举办新职工入会仪式。

工会主席吕庆荣向新职工介绍分公司工会组织概况、工会会员享有的权利以及履行的基

### 城轨分公司工会

## 开展新职工集体入会仪式

本义务等,并对新会员的加入表示诚挚欢迎。他指出,分公司工会践行党的群众路线,密切与职工群众联系,始终做职工的贴心人,让广大职工切实感受到工会组织的关怀和“职工之家”的温暖。在今后的工作中,工会将继续用心做好服务职工工作,扎实开展丰富多彩的工会活动,希望大家会后,踊跃参加。

随后,新会员面向工会会徽,举起右手,握紧拳头,铿锵有力地宣读了入会誓词。(郭璐)

## 沪渝蓉高铁警企共建联络站启动



7月6日,中铁四局一公司沪渝蓉高铁武宜段 WYZQ-2 标项目部党总支、汉川市公安局及各镇派出所共同开展“警企共建保平安 携手共创促和谐”警企共建联络站启动仪式。双方将以此次活动为契机,形成警企携手抓稳定、保平安、促和谐合力,多方位保障沪渝蓉高铁建设高质量推进。

(周俊 冯英 梁莹倩 摄)

近日,从苏州市吴江经济开发区组织人事和社会保障局获悉,经过吴江区区委组织部考察、评议、实地调研,由中铁四局二公司云梨路综合改造项目党支部牵头成立的“新欣云梨”党建联合体入选苏州市吴江区2021至2022年度“党建十大创新品牌”之一。此次评选活动是吴江区为全面落实一体化示范区党建工作创新发展“1+2”体系,迎接党的二十大胜利召开而开展的典型选树活动。

2021年以来,该项目部党支部积极探索“融入式”党建,创新成立“新欣云梨”党建联合体,聚焦“工程建设、服务工友”,以“四强”破“四难”,不断促进工程质量安全,提升文明施工管理水平,加快工程项目进度,创造4天即完成一节56米底顶板施工的“云梨速度”,施工节点任务较计划提前5个月完成,充分彰显

党建联合体战斗堡垒作用。

该项目部党支部围绕云梨路综合改造工程,联合14家成员单位组建“新欣云梨”党建联合体,将项目部、建设单位、街道、村(社区)、设计单位、工程管理、地质勘察、测绘服务等与项目建设相关的党组织纳入体系,成员单位根据工程项目建设进度需要动态增补。党建联合体成立打破了与工程建设相关单位之间的沟通壁垒,形成以项目部党支部牵头抓总、联合体其它成员单位各司其职、密切配合工程建设的良好工作局面,通过搭建交流平台,定期开展联席会议、联合举办主题党日等活动等,促进各成员单位凝心聚力,增强联合体共建实效。

## 党建引领聚合力 融合赋能促生产

“新欣云梨”党建联合体以制度化保障工程项目顺利推进,针对党建工作、工程建设、服务项目等方面的需求问题,通过联席会议、专题议事、常态化开展项目部谈心谈话,畅通内部沟通渠道;通过建立工作群,实现实时沟通共享,促进问题解决;通过实行组织联建、队伍联管、资源联享、活动联办、服务联动、环境联治等“六联”工作法,使各成员单位结合各自的特色特点各尽其职,不断增强工作推动力。自联合体组建以来,先后开展“设计优化调整”“物资物流保供”“防疫组织协调”“安全应急演练”等联合活动,克服地质条件差、交通保障压力大、疫情期间物资进场受阻等难题,凝聚起工程建设的强大合力。



节日慰问协作队伍农民工 (张献飞 摄)

本报北京讯 7月5日,以迎接党的二十大召开,推动企业党建创新,促进经济高质量发展为主题的中国企业发展论坛第五次企业党建(案例)研讨会在北京召开。会上,中铁四局市政公司党委申报的“党建联盟”案例成功获评“2022年度全国企业党建创新优秀案例”。

2020年5月20日,市政公司党委在景德镇陶溪川二期项目施工现场与业主单位共同为“景德镇陶溪川二期项目党建联盟”揭牌,在全局首创“党建联盟”工作新机制。两年来,市政公司党委扎实推动“党建联盟”工作走深走实、做优做靓,通过党建融通思想教育,促进战斗堡

## 市政公司“党建联盟”案例获评全国“优秀案例”

垒坚强有力;党建融入中心任务,促进项目管理科学规范;党建融合人才培养,促进干部队伍担当作为;党建融聚发展合力,促进企业规模做优做大的“四融四促”实践举措,凝聚企业高质量发展合力。公司连续2年荣登“中国中铁三级专业工程公司20强”,生产经营年年超额完成局下达任务,持续刷新历史纪录。

此外,该公司党委“党建联盟”案例相关经验材料还先后在局党建网、《铁道建设》报、《政工研究》《中铁党建》《国资报告》杂志,以及中企党建研究院、人民论坛、学习强国等报刊、杂志和媒体平台刊发,有力促进企业党建工作的传播交流,塑造良好央企形象。(何鑫)

“新欣云梨”党建联合体通过对成员单位之间细致排摸、精准匹配,形成云梨路综合改造工程“资源、需求、服务”三清单管理机制,组建党员先锋队、能工巧匠队、爱心服务队三支队伍,以党员先锋领航、能工巧匠助航、爱心服务保障“三航工程”,加强党建带群建,将清单内容落地落实。截至目前,共建立“服务清单”36项、“活动清单”50余项,详细注明每项服务活动的开展要素,定时定事、定人定责,做到清单上墙、挂图作战。

党建联合体围绕“家”概念,打造党群服务之家和工友之家。分别建立“心理咨询室”“党员悄悄话”“心愿墙”“快递服务点”“电影排片表”“爱心驿站”等10余个服务点。通过整合

联合体党员志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者等资源,围绕安全生产、文明施工、工友服务等内容,推出政策宣讲、公益服务、暖心帮扶、文娱活动、生活服务5类“接地气”志愿服务。如工友可将需求写在纸上贴到“心愿墙”上,由综合办公室进行收集并交由项目部领导集中研究解决方案,将措施公示在“回音壁”上并及时解决;坚持做好免费理发、修补衣物、测量血压等服务活动,深受工友喜爱。截至目前,累计开展32次志愿服务活动,服务员工和协作队伍农民工9000余人次。

项目部党支部将政治和组织优势转变为施工生产优势,施工节点大幅提前,取得首幅地连墙施工三个月内成功浇筑第一块底板、开工10个月主体完成率达90%以上、月均产值超5000万元的好成绩。(张献飞 王昊)